

济宁高新区采煤塌陷地综合治理工作走在全



省采煤塌陷地综合治理工作协调小组办公室领导听取国土分局和许厂煤 矿采煤塌陷地治理项目开展情况汇报





市国土资源局领导调研济宁高新区王因街道办事处采煤塌陷地治理工作



严格执行项目管理制度,高标准组织验收

11月8日,山东省采煤塌陷地综合治理协调小组 一行来到济宁高新区柳行街道办事处卢营村和黄屯 镇高汪庄村采煤塌陷地治理项目现场,走进项目区, 刚刚治理过的新田地夹带着泥土的芳香,一垅垅排列 规整望不到头。

这里,昔日的采煤塌陷地已经治理复耕,正等待 验收。 两项目 792.17 亩地全部已经种上了冬小麦, 形成了"树成行,田成方, 林成网,路相连,渠贯通, 旱能浇, 涝能排"的新格局。村干部介绍说:"村里的 田地不仅又还回来了,而且通过治理,既提高了农田 水利设施的标准,还改善了田间道路通行能力,提高 了农田管护能力,我们很满意。"

像这样的采煤塌陷地治理项目济宁高新区已经 累计完成治理项目 12个,完成投资 19261.41万元, 完成治理面积 13758.53 亩。目前正在加紧施工中的 治理项目 10 个,计划投资 23172.07 万元,治理面积 7942.07亩,采煤塌陷地综合治理工作走在全省前列。

济宁市国土资源局开发区分局负责人向记者介 绍了他们工作中的几点体会:"我们采取政府主导,地 矿联动的方式推进工作,并在实际治理工作中把握三 点重要原则,一是生态优先原则;二是因地制宜原则; 三是群众满意原则,打开了采煤塌陷区综合整治工作 的新局面。"

济宁国家高新区创建于1992年5月,2010年9 月经国务院批准升级为国家级开发区,人口25万,面 积 255 平方公里,是国家科技服务体系、创新型产业 集群、战略性新兴产业知识产权集群和山东省科技金

济宁高新区境内地下煤炭资源丰富,含煤面积 203.2226平方公里。境内现有井口在辖区内的生产矿 井4对,分别为许厂煤矿、杨村煤矿、田庄煤矿、济宁 二号井煤矿,井口在其他市、区的生产矿井3对,分别 为鲍店煤矿、太平煤矿、横河煤矿。大量的煤炭开采导 致大面积的地面沉陷、塌陷。截止目前,该区因采煤造 成塌陷地面积 56352.15 亩。采煤塌陷地治理任务十 分艰巨,刻不容缓。如何破解这一难题,该区探索出自 己的成功之路。

政、企、地三方形成合力 塌陷地治理有奔头

他们采取政府主导, 地矿联动的模式, 确保责、 权、利落到实处。国土部门站在业务角度监管督导,与 有关部门积极配合,既保证政府行使职权,完善落实 政策措施,督促、支持煤矿企业履行采煤塌陷地治理 义务,也让塌陷区群众得到实惠,从而破解了治理难 实现了矿区与驻地的协调、可持续发展

采煤塌陷地治理工作涉及面广, 群众工作难做, 往往因一户村民工作做不通,就可能使整个项目无法 实施,群众利益无小事,只有依靠街道和村委会的高 度配合才能破解这个难题。该区在项目实施工作中, 压实了各街道办事处在采煤塌陷地治理工作中的主 体责任, 充分发挥街道办事处与村委会同志贴近群 众、了解群众的优势,派出群众基础好、责任心强、工 作认真、老百姓信得过的同志成立采煤塌陷地治理工 作班子,负责组织实施采煤塌陷地治理项目建设工 作,取得了良好效果。

严格履行监管职能,督促煤矿企业编制《土地复 垦方案》和《地质环境恢复治理方案》支持煤矿企业 根据方案按时履行治理义务,由各街道办事处与涉及 该辖区各煤矿企业签订《采煤塌陷地治理目标责任 书》,明确地方政府和煤矿企业的采煤塌陷地治理任 务和责任,使采煤塌陷地治理工作有章可循,各司其 职协调推进。具体治理工作中,针对煤矿企业自筹资 金的采煤塌陷地治理项目,由煤矿企业做为项目主 体,管委会、各部门、街道办事处派出专人,全力配合, 全力为治理项目落地实施保驾护航,做到了治理项目 早规划、早设计、早立项、快验收,缩短了项目施工时 间,使煤矿企业减少了一季青苗补偿费,项目区群众 多种了一季庄稼,增加了农民收入,实现了煤矿企业 和塌陷区群众双赢,创出了采煤塌陷地治理新路子。

田庄煤矿东南方向的800多亩田地,从2003年 起就被惯称为"煤矿塌陷地"。随之而来的是庄稼减 产、机井损坏、地下电缆断裂……庄稼地"难种"了, 也苦了沙河村的老百姓。

这块塌陷地可没少让人操心。"地下不稳定,好好 的机井经常被拉断,一年重修六七眼井不稀罕。"沙河 村村支部书记刘承宽说,村民意见大,村两委也烦心。 去年3月份,王因街道办事处向济宁高新区管委会申 请立项,决定对这块塌陷地进行综合治理,帮老百姓 再把这块地"要"回来。

4月5日,济宁市国土资源局开发区分局组织市 国土、农业、水利、环保、财政等部门专家对涉及项目 区进行现场勘验、评审。4月19日,济宁市国土资源 局开发区分局、济宁市财政局开发区分局进行立项批 复。……在项目前期筹备和工作实施中,济宁市国土 资源局开发区分局多次组织专家深入现场进行项目 调研、评审、论证;济宁高新区管委会、国土分局主要 负责人多次深入项目建设一线指导工作,确保工程顺 利进行。

8月16日,伴随着挖掘机、推土机的阵阵轰鸣 沙河村塌陷地综合治理工程顺利开工。为了不耽误村 民当季冬小麦的播种,工程调动多方机械设备和人 员,土地削高填洼、打井、修路齐头并进。原定6个月 的工期,只用了两个月就完了工。10月1日,沙河村 采煤塌陷地工程基本完工,3日,完成了对全部耕地的 深翻,10日,村民的冬小麦顺利种进了地里。

仅这一个项目,经治理后就可恢复耕地823.7亩, 该村年增收益64万余元,今年的小麦、玉米产量与相 邻地块相差无几。沟成网,地成方,沟渠路旁树成行, 排灌路林四结合,配套工程效益强,塌陷地复垦了,沙 河村的老百姓喜笑颜开,翘起了大拇指。

以生态修复为主 科学规划因地制宜实施整治

济宁高新区高度重视采煤塌陷地治理工作,成立 了以区里主要领导为组长的专门领导小组,全面领导 采煤塌陷地治理工作,定期召开会议研究部署采煤塌 陷地治理工作,编制了《济宁高新区采煤塌陷地治理 规划》,明确了治理目标任务,制定了年度治理计划。

他们在项目治理规划工作中牢牢把握生态修复 的原则,以生态恢复治理为主,大部分项目治理后实 现恢复耕地;并结合生态城市建设,重点营造湿地旅 游景观和观光农业,高标准规划,因地制宜,合理布 局。针对王因街道办事处范围内不积水或局部季节性 积水的轻度塌陷区,督促煤炭企业给以塌陷区农民资 金扶持,鼓励引导村民自发治理的模式,实施"划方整 平法",采取削高填洼的方式平整土地、配套水利设施 等措施,基本不破坏耕作层,整平后即可恢复耕种,且 基本可以保持原有地力;针对柳行、黄屯、接庄街道办 事处范围内季节性积水或局部长年积水的重度、中度 塌陷区,实施"挖深垫浅法"与"生态治理"相结合的 方法,在塌陷区深部取土填在浅部,建鱼池筑台田,形 成上粮下渔的治理格局。

正在实施的济宁兖矿集团二号井煤矿塌陷地治 理暨生态农业综合示范一期项目, 计划投资 8000 万 元,治理面积860亩,工程主要以生态修复和塌陷地 综合利用为主,项目区内规划建设观光道路、公厕、绿 化,美化工程,一期计划投入资金 1102.23 万元。

国土部门督导支持 矿企用足政策资金加快治理

济宁国土资源局开发区分局积极争取国家、省、 市专项资金,严格落实"谁破坏,谁治理"的原则,鼓 励煤矿企业自筹资金履行治理义务,盘活利用煤矿企 业缴纳的地质环境恢复治理保证金,积极统筹区内财 政资金给予配套支持,截至目前,该区已完成采煤塌 陷地治理项目 12个,完成投资 19261.41万元;正在 加紧施工中的治理项目 10个,计划投资 23172.07万 元,项目完成后该区采煤塌陷地治理累计投资 42433.48 万元以上,其中企业自筹 35222.92 万元,使 用省级专项资金 4179 万元, 市级专项资金 1399 万 元,高新区投入配套资金1632.56万元,累计治理采 煤塌陷地总面积 21700.6 亩。连续多年超额完成市政 府下达的采煤塌陷地治理任务,为济宁市采煤塌陷地 治理工作做出了应有贡献,为高新区可持续发展奠定 了良好基础。

其中许厂煤矿采煤塌陷地面积 11738.7 亩,主要 分布在柳行、黄屯两个街道办事处,大部分为中度塌 陷。该矿自 2006 年开始积极主动对采煤塌陷地实施 复垦治理,到目前经批准立项的治理项目共有14个, 面积为8107亩。取得验收批复的项目有8个,完成修 复治理5426亩;正在实施的项目有4个,1681亩; 已经竣工准备验收的项目有2个,1000亩。这些治理 项目的顺利实施和完成,就是政、企、地三方形成合 力,成功开展采煤塌陷区治理典范。

黄屯镇孙氏店村是许厂煤矿新近完成的一个治 理项目,治理面积 751 亩,过去塌陷得坑坑洼洼,高低 不平的田地,化整归一,接连成片。田间用矿上的废弃 物煤矸石铺垫起来道路足有6到8米宽,不仅下雨不 怕了,坚固得都可以跑汽车。村里的邱会计介绍说: "治理后,村东面还挖了一个80亩的池塘,修了27 座桥涵,电、灌溉管网齐全,生产便利了,我们今后生 活有盼头了。"

地矿共荣,和谐发展。 按照"宜农则农、宜林则 林、宜水则水、宜建则建"的生态修复原则,济宁高新 区采煤塌陷地综合治理既保障了村民的合法权益,又 协助煤矿企业履行了治理义务,解除了企业生产发展 的后顾之忧,实现了矿区发展的生态绿色转变。

